

Megjelenik minden hó 1-en és 15-en.

A budapesti borbély, fodrász és parókakészítő ipartestület tulajdona és hivatalos lapja, a budapesti borbély- és fodrász betegségélyző és temetkezési egyesület, s a budapesti fodrászsegédek betegségélyző pénztárának hivatalos közlönye.

FODRÁSZ ÚJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE

Előfizetési díj:
 Egész évre 8 K.
 Fél évre 4 K.
 Negyedévre 2 K.
 Egyéni szám ára
 40 fill. Kapható a
 kiadóhivatalban.

Szerkesztőség:
 VII., Izabella-utca 29. szám.
 A lap szellemi részét illető közle-
 mények a szerkesztőséghez cim-
 zendők.

Kiadóhivatal:
 VII., Vörösmarty-utca 17. sz.
 Minden pénzbeli küldemények, hir-
 detések, felszólamlások a kiadóhi-
 vatalhoz intézendők.

➡ Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják. ➡

Társadalmi életünk.

(P.) A mostani árszabálymozgalomban győződünk meg arról, hogy mily hiányos nálunk a társas érintkezés. Alig ösmerjük egymást. Vagy legfeljebb a képzelt konkurrenset látjuk: gyűlölettel. Most láttuk, mikor nagy dolgot akartunk keresztül vinni, hogy nem ösmerjük egymást, hogy szaktársi szeretettel nem vagyunk egymás iránt, hanem nagyfokú bizalmatlansággal, melynek enyhítésére szükséges volt előbb ösmerkedési estéket rendezni, hogy meggyőzzük szaktársainkat arról, hogy ha közös akarattal és szeretettel működünk, előbbre jutunk, mint ha gyűlölködéssel vagyunk egymás iránt eltelve.

Ha nem minden tekintetben birtuk keresztül vinni mozgalmunkat, úgy mint ezt óhajtottuk, épen a társas érintkezés hiánya volt az oka. A szaktársak — leszámítva egyes kis köröket — oly nagy indolenciával viselkednek a szakmánk ügyével, oly kevésre becsülik a szaktársi összetartást, oly nehezen hiszik, hogy azt elérni lehessen, hogy tényleg itt az ideje, hogy erről komolyan gondolkozzunk.

Jöhet, sőt jöhetnek iparunkra olyan csapások, hogy valóságos veszedelem lesz a mi széthuzásunk. Valóságos csapás lesz az, hogy mi egymásban nem szaktársat, hanem konkurrenset, ellenséget látunk.

Hogy mikor keletkezett e csúf széthuzás nem tudom nem is kutatom, de hogy itt az ideje, hogy ez megszűnjék, hogy a gyűlölködést jó mélyen eltemessük, azt keserűen tapasztaljuk.

Iparunk gazdaságilag hanyatlak. Árszabály

mozgalmunk egy kis erőt serkentett e pettyhűdt szervezetbe, de mintha újra lankadna a fölélesztett erő, mintha ismét apatikus álomra akarna térni. De mivel ezen mozgalmunkhoz a létkérdés is erősen hozzájárul, hát újra-újra csak élesztgetjük, s talán nem fog így elszunnyadni.

De az ilyen mesterségesen való többszörös élesztés heroikus munka, melynek végzésében a legjobb akarat is előbb-utóbb kidől. Mert ez mégis csak mesterséges élesztés sok komplikációval és sok fáradsággal. Egyedüli helyes út van csak, melyen nem csak ezen, de minden mozgalmunk sikerrel vezethető: ha társadalmilag is egyek leszünk, ha szaktársi szeretettel fogunk egymást köré csoportosulni.

Mindannyian óhajtjuk ezt, mégis mily nehéz ezt megteremteni. Miért? Mert nagyfokú köztünk e bizalmatlanság.

Hát kezdjük mindjárt a legnehezebb oldalán, a konkurrenseknél.

Ma a szomszéd kollegák egymást nem ösmerik. Pedig gyakran a lábtól a fejig megnézik egymást. Elkezdődik a harc, egymást túllicitálják, hogy ki dolgozik olcsóbban. Ezzel elérik azt, hogy mindkettőnek gyöngén megy az üzlete. De azt nem látják be, hogy ép az ő indokolatlan konkurrenciájuk miatt van az, hanem azt hiszik, hogy a szomszéd szaktársa az oka annak, így lesz a konkurrensekből ellenség, melyet ismét csak az üzlet érez meg.

Mennyivel másképen volna ez, ha szeretettel

Értesítés. A raktárszövetkezet igazgatósága felhívja a t. tag urak figyelmét a raktárszövetkezet áruira. Nagy választék áll rendelkezésre a tagoknak, fésűk, bajusz- és hajkefékben, kézi tükrökben, nemkülönben raktáron tartatnak ollók, fenőszijak, cimtányérok felirással, kölni viz, gummi puderszóró szappanozó csészék. Beszereztettek nagy választékban *illatszerek* és *pipere szappanok*. — **Ujdonság.** „Desinfector“ feliratu fertőtlenítő poharak, fertőtlenítő szerek, stb.

volnánk egymást iránt, ha szomszédunkat nem hosszába néznénk, hanem a szívébe. Ha megösmernék egymással s a lokális viszonyokat megbeszélve, közös akarattal arra törekednénk, hogy mindannyiunknak hasznára s magunk javára legyünk.

Mily régi igazság ez s kivitelben mily új nekünk.

Nem szabad reményvesztetten szemlélni az eseményeket s kétségbeesni a jövő felett, hanem Isten szent ígéje szerint vessük latba erőnket és győzni fogunk.

Egy új korszak, egy új jövő előtt állunk! Ebben az új korszakban, a magyar kisipar megújulása, újjászületése az irány tűz, mely felé törekszik több mint 700,000 kisiparos. Aki eltakarja szemét a fény elől s haladni nem akar, azt eltapossák, elnyomják az utána törekvők ezrei. Az ez ezredéves anyaföldtől új erőt szív, a kisiparoság jogos föllendülésére.

Nem lehet tehát célunk, a sötétség iránti görcsös ragaszkodás, hanem tetre kell kellünk, „egy mindnyájáért és mindnyája egyért“ jelszavával.

Sok megpróbáltatáson ment már iparunk gazdaságilag úgy mint társadalmilag. Itt az ideje, hogy mind kettőn segítségünk, mert csak úgy lehet munkánk teljes. De ezt csak úgy vihetjük keresztül ha társadalmilag tömörülünk egymás körül,

TÁRCA.

A borbély- és fodrász-ipar történetéből.

Írta: **Deffert János.**

(Folytatás.)

Ez a három körülmény ugyan elég bizonyíték volna azon állításunk megerősítésére, hogy az ó-kor e szakában is voltak már borbélyok, illetve fodrászok! A borbély mesterségre vonatkozó azon tény is, hogy az egyiptomiak később a kinaikkal való érintkezésük idejében úgy mint ezek, beretváltak a fejüket — amit valószínűleg ezektől vették át — továbbá az, hogy ritka növesű szakállukat is leberetváltak, állításunknak már elég határozott bizonyítéka volna. De ennél is jobban bizonyítja a fodrász létezését az ebbe a szakmába vágó parokaviselet ténye! Mert jóllehet, abban az időben az egyiptomiaknál az ipar, sőt az építő- és más művészetek már erősen kivoltak fejlődve, nem hihetjük, hogy a parókakészítés náluk házi ipar lett volna, mint például nálunk sok vidéken a földmiveseknél a szövés illetve a vászon házilag előállítás az asszonyok által. És éppen ez a körülmény, hogy az ipar erősen ki volt fejlődve, s a parókakészítésnél sokkal magasabb művészi színvonalon álló iparok, m. pl. a kőfaragás és szobrászat már virágoztak, megerősíteni látszik azt a feltevésünket, hogy a fodrászmesterséget már szintén ismerték. Igaz, hogy az egyiptomiak paróka készítés módjára vonatkozólag nem tudunk semmit, de a képeken, melyek a kiasott

ha kollegiális szeretettel vesszük egymást körül. Ha mi nem tiszteljük egymást, hogyan tudunk tiszteletet szerezni iparunknak? Emberi mivoltunk kérdése fekszik ezen.

Látjuk a lépéseket melyek a társadalmi összetartozandóságunk szoros kapcsának össze fonását czélozza. Látjuk, hogy pirkad már. Hogy a fodrász iparnak is szerzünk oly tiszteletet mely méltan megilleti.

Szaktársak tartsunk össze.

„H o m o k.“

— Írta: **Vanicsék Gyula.** —

Azt hiszem kevesen vannak kollegáim között akik tudják, hogy ez a fent írt szó egy végtelen szerény kollegánknak az álneve. De ne gondolják ám, hogy talán az üzlete fölött diszeleg ez az álnév, mintha szégyenlené a saját becsületes nevét oda írni. A Cserzy Mihály neve ott diszeleg Szegeden egy borbély-üzlet fölött és Cserzy uram három segédjével együtt szorgalmassan csinositgatja az emberek ábrázatát. Ha azonban a munka szünetel, úgy Cserzy uram nem ül egy szobában, hogy ott szundikáljon, de oda ül «Homok» az író, rendbe szedi gondolatait, elő veszi biztos járasu tollát, hogy ennek segítségével kifejezze azokat a szép és megható meséket, melyek csak úgy rajzanak lelkében, mint méhek a kaptárban. Más- vagy harmadnap után megjelenik egyik vagy másik tekintélyes lapnak a tárca rovatában egy az írói velleitásokkal ékesített cikk, melynek íróját csak «Homok»-nak ismeri az olvasó közönség.

szobrok hü fotografiai másolatai, éppenséggel nem látszanak primitív munkának.

Az a tény, hogy az egyiptomiak a kinaikkal való érintkezésük idejében (1700 Kr. e.) kezdtek borotválkozni arra enged következtetni, hogy az egyiptomiak a kinaiktól vették át a beretválkozás szokását. A hamis szakállt, — abban az esetben, ha az illetőnek természetes szakállja nem volt — az egyiptomiaknál már is megtaláljuk; a beretválást azonban csak most és Kr. e. 1300-ban Egyiptomban már általános szokás volt a haj- és szakáll leberetválása. Megerősíti feltevésünket az a fontos tény is, hogy akkor kezdék borotválni fejüket az egyiptomiak, mely szokást semmi más néptől nem vehették; mint csakis az abban az időben velük a selyem révén kereskedelmi összeköttetésben volt beretválkozó kinaitól.

Minthogy a sárga faj kulturája minden kétség kizárólag régiebb, mint bármely az ó-testamentumban szerepelt népé, kétségtelen az is, hogy maga a beretválás feltalálása is az ő érdemük. Tőlük vették át azt az egyiptomiak még a régi birodalom vége felé és az új birodalom alatt, — melynek megalapítása a Hyksok leverésével (1700 Kr. e.) esik össze — is megtartották azt. Erre bizonyítékul eléggé szolgálnak az említett napfényre került királyi és más mumiák.

Már az a nagy mérték, melyben iparunk már ennél, a történelem egyik legrégebbi népénél el volt terjedve, arra a feltevésre jogosít bennünket, hogy iparunk már az egyiptomiaknál erős gyökeret vert és hogy hivatásos borbélyok is voltak már nálunk.

Eredeti ROXO borotvák és élfínomító kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatók.

Amidőn már cikkei nagy föltűnést keltettek a művelt közönség soraiban és az előkelő íróvilág kiválóbbjai kutatni kezdték az álnév mögé rejtőzött tehetséges íróember kilétét, akkor — ha nem tévedek — 1903. év elején kiadta «Földmivesek» című könyvét. E könyv címlapján olvasta először a közönség kedvelt írójának polgári nevét. Hogy e könyv milyen feltűnést keltett az író-világban, erre nézve a legmértvadóbb feleletet az akkori hírlapok adhatják meg, melyek kivétel nélkül az elismerés hangján ünnepelték az egyszerű szegedi borbélyt. E dicsérésekben az ország legtekintélyesebb lapja, a «Budapesti Hírlap» járt elől, aki nem szégyenkezett a szegedi borbély tehetségének egy másfél hasábos cikkben elismerését leróni. De nem az az én célom, meg aztán nem is érzek magamban jogosultságot arra, hogy Cserzy Mihályt, a kiváló író méltóképen ismertessem. Elvégezték ezt más helyen más emberek. Csupán arra kívánok rámutatni, hogy milyen hatást tett Cserzy Mihály könyve az ő kollégáira, akik pedig szép pár ezren vagyunk széles e hazában.

Többször olvastam e lap hasábjain azon jogos fölajdulásokat, hogy bennünket hordárokkal, konflisokkal és még nem tudom én kikkel nem hasonlít össze a közönség. Ezen sérelmes állapotnak a megszűnését szerintem addig nem várhatjuk, míg a főnök a kiszolgált vendég azon kérdésére, hogy „mit fizetek?“, ezzel a szavakkal felel: „amit tetszik“. Vagy míg a segédet az ő munkájáért 2—3—4 vagy 5 krajcárokkal honorál a vendég, megfosztva őt kisebb vagy nagyobb mértékben önérzetétől, egyéni függetlenségétől. Mert minél nagyobb a honorárium a vendég részéről a főnök „amint tetszik“-jére, vagy minél több a borra való a segéd fizetésének kiegészítésére, annál kevesebb az illető vendég szemében

Könnyű volna már most annak a kimutatása, hogy miképp jutott el iparunk a kínaiak, illetve egyiptomiaktól, Európába? Mielőtt azoban annak a taglalásába bocsátkoznánk, nézzük az ó-kor többi népeit és kíséreljük meg, azok haj- és szakállviseléséből következtetve, meg tudni azt, hogy volt-e azoknál is borbély, illetve fodrász és esetleg azt, hogy mennyi az érdemük abban, hogy iparunk átszármozott Európába.

A sötét Ó-korban a kínaiak, illetve egyiptomiak után a kaldeusoknál bukkanunk először olyan nyomra, mely azt mondja, hogy náluk a beretválást az arc egy részén végezték t. i. a bajuszt leberetválták. Hogy a kaldeusok is összeköttetésben lettek volna a kinaikkal, arra nézve hiányzik minden adatunk. Erre különben nem is volt szükségünk, mert úgy a kaldeusok mint Syria valamennyi semita rokonfajú népei, a chilek, retenuk, aamuk, eypriak, ribuk és temehuk az egyiptomiakkal voltak egyenes összeköttetésben s ruházatuk is világosan asszir befolyást árul el. Ezek tehát az egyiptomiaktól is vehették át a beretválkozás szokását. E semita törzsek közül az aamuk és cypriak szakállukat teljesen leberetválták, míg a ribuk és temehuk szakállukat és hajukat csak fül körül beretválták le. Ez utóbbiak pláne rövid göndörített haját is viseltek, de, hogy hajukat mivel göndörítették, arról, sajnos, hallgat a krónika. De akár-hogyan volt is ez, az adatok elegendően bizonyítják, hogy iparunk terjesztése körül nekik is jelentékeny részük volt és, hogy úgy az egyiptomiknál mint náluk, voltak szakmánkkal iparszerűen foglalkozó egyének.

(Folyt. köv.)

a főnök, illetve a segéd egyénisége, önérzete és tekintélye. De ezen szégyenletes állapotnak a megszüntetése csak az első lépés, mely az összes sérelmek megszüntetéséhez vezet. Ha helyet kérünk és követelünk a magunk részére abban a társaskörben, melyben már nem hasonlítják az embert a társadalom legalacsonyabb nívón álló elemeihez, úgy legyünk azon, hogy szellemben, modorban és izlésben is kövessük a műveltebb társadalmat. Mi szükséges ehhez? Én határozottan merem állítani, hogy semmi egyéb, mint a hasznos olvasás és az, hogy amit olvasunk, azt meg is értsük. Azt tartja a közmondás: „Akinek nem inge, ne vegye magára“.

Én is azt mondom, hogy soraimat csak az vegye magára nézve igaznak, aki azt lelkében érzi, hogy őtet illeti. Kivétel természetesen van, de sajnos, igen kevés. Nézzünk csak szét az ország összes borbély- és fodrászüzleteiben, hogy vajjon milyen szellem, milyen élet uralkodik ott? Kilencven százalékot tesz ki azon üzletek száma, ahol a hétből két nap a munkáé, öt nap pedig a henyélésé, mert hogy öt-nyolc embert naponta megborotválunk, ezt a munkát azt hiszem a legnagyobb pologkerülő sem minősítheti munkának. Mit csinálnak hát a borbélyok ezen a hosszú öt napon? Kérdezheti egy laikus ember, aki egész életét hasznos testi és szellemi munkában tölti. Szomorú, de való tény, hogy e kérdésre az igazságot szem előtt tartva, a következőkép kellene válaszolni: alvással, nyujtózkodással, citerezés vagy okarinázással, kártyázgatással stb. stb. Üzletzárás után pedig a legtöbb kolléga fölkeresi a füstös kávéméréseket és ott nyereszkedik kártyán vagy biliárdon, néha egész éjjeleket ott töltve, mert nem kell gondolniok a másnapi terhes munkára, sőt biztatja őket az a tudat, hogy másnap kedvükre kialhatják magukat az üzletben. Ha könyvet vesznek a kezükbe, úgy az csak a ponyvairodalom szemetje, a Rinaldó-féle ideg- és lélekrontó irodalomból kerül ki. Ilyen állapotok mellett nem csodálkozom azon, hogy a Cserzy könyvének megjelenése és annak az illetékes faktorok által való magasztalása az én kollégáimra nézve egy olyan szó volt, mely elhangzott az üres pusztába. Szegény Cserzy egy hozzám irt levelében fájdalmasan panaszolja el, hogy egy szép illuziótól meg van fosztva; elvesztette abbeli hitét, hogy kollégáink közt az intelligensebb elem van tulsúlyban. Pedig a könyv (ára 2 korona) ugyancsak lehetővé tette volna azt, hogy a szerényebb viszonyok közt élő kollégák is megszerezhették volna. Bizonyynal nagyobb kamatot hozó tőke lett volna az a két korona, mintha azt a totalizátor, vagy pedig a kártya asztalon helyezzük el. Ne kívánjunk hát ajtóstul a szobába rontani. Ne rugdosuk meg azokat, kik saját műveletlenségünket a szemünk elé tárják. Iparkodjunk inkább azon lenni, hogy önmagunkat műveljük. Ezt pedig ne nagyképszerűséggel vagy jól vasalt nadrág viselésével óhajtsuk elérni, mert ilyenformán hasonlitanánk amaz állathoz, kire ha rá is tesz a bársonnyerget, nem változik az így sem nemes paripává. A művelődésnek egyedüli kuforrása a hasznos olvasás.

Olyan könyvet olvassunk, mely szívünket eltölti nemes, tiszta érzelemmel, mely lelkünket fogékonyabbá teszi a szép és ideális fogalmak iránt, melynek olvasása mindig jobban-jobban tisztítja szemünket attól a homálytól, mely meggátolta látásunkat abban, hogy beláthassunk abba a szebb és tisztább világba, ahol az erkölcsi

Eredeti ROXO borotvák és élfínomító kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatók.

és szellemi pozíció nem a kocsisok mértékével osztatik az embereknek. Ha ezt elértük, akkor tiltakozásunk jogos lesz, de addig egyesek panaszát a tömeggel szemben senki sem veszi észre.

Fodraszok köre.

Hogy miként kell az árszabálymozgalomban elért eredményt állandósítani, a szaktársak között a baráti és szaktársi viszonyt fejleszteni, erre példát mutatott az V. ker. választmány azzal, hogy megalapította az V. ker. fodraszok körét.

A körben hetenként egyszer összejönnek, elintézik kerületük szakügyeit s egyben egymás között szakértekezletet tartanak. Havonta egyszer családi estét rendeznek, a hová a szaktársak családjukkal jelennek meg, hogy így is otthonosabbá és kedveltebbé tegyék körüket.

Az ötödik kerületé az érdem, hogy példát mutatnak arra, hogy hogyan kell a kerületi szervezkedést helyesen megoldani. Különösen Breitfeld Alajos szaktársunk agilis tehetsége és az ügy iránt való lelkes működésének köszönhető a kezdet nehézségének oly gyors és szép megoldása.

Az ötödik kerületi kör a tisztikarát is megválasztotta. Elnök: Breitfeld Alajos, jegyző: Rotter Dávid, pénztárnok: Svercek János, ellenőr: Vetró József.

Összeövetelük alkalmával minden tag 20 fillért köteles fizetni, melyből minden évben egyszer, az elszegényedett fodraszok árvaít fogják feluhazni.

Igy a szakügyek mellett még jótékonytságot is gyakorolnak.

Példát vehetnek róluk a többi kerület választmányai.

Egy amerikai világkiállítás körül

Gelléri Mór kir. tanácsos, az országos iparegyesület igazgatója, egy könyvet adott közre, melyet amerikai útja alatt szerzett tapasztalatok alapján írt meg, népszerű, vonzó modorban, mely minden művelt ember érdeklődésére méltán tarthat számot.

A könyv most jelent meg, (ára 5 K.), melyből mutatoul közöljük az amerikai borbély- és fodraszokról írt sorait.

»Amerikában minden szállodának kiegészítő része a borbély műhely.

A nagy szállodákban a borbély műhely a szutterében van, 10—20 székekkel berendezve. Ezek a székek is eredetiek. A delikvenst beleültetik és egy nycmassal a széket vízszintes helyzetbe nyikkantják, úgy hogy az ember jobban a keze ügyébe essék a borbély-művész urnak. Es ez nem sokat teketóriáz. A borotválási művelet végzése után metegvizes rongyot dob az ember arcába, majd hidegvizes ronggyal leszárítja. Ha nem állítják meg munkájában a művészt, ez gyorsan haját is vág, arcmasszázszt is végez, s ha kész munkájával, egy bilettát nyújt át, melyből megtudod, hogy mennyit kell fizetni. Néha ez a summa, ha tudniillik a borbély-művész sok műveletet engedett meg magának, megközelíti a másfél dollárt is. Ha azonban idejkorán megtudtad állítani a kezét, az egyszerű borotválásért a taksa 15—20 cent, vagyis 75—100 fillér. Borraivaló itt a borbély-műhelyben nem igen dukál, de ha átnyujtod a 10 centet, a művész ur nagyon megnéz, de sértődés nélkül zsebre rakja az adományt.

Még le se szálltál a székről, a virgonc ifjak (jobbdára feketék) már is környékeznek, hogy ruhádat megkeféljék, cipődet megtisztítsák. A cipőtisztítás itt egy szállodában sem szokás. Azt külön »közégek« végzik. Egy cipőtisztítás potom 10 cent s ha naponként négyyszer-öttször vagy ráutalva a suvixolás keresztülvitelére, elkölthetsz egy nap 2 és fél koronát, a miért nálunk idestova egy-egy pár könnyü nyári topán kapható. De odakint ez a szokás és ehhez is alkalmazkodnunk kell, mint a többihez.»

Előjárósági ülés.

— 1905. január 12-én. —

Jelen voltak: Joszt Péter elnök, Molnár Lajos alelnök Flesch Péter pénztárnok, Réthly Árpád, Sztankovics Sándor, Kruch Péter, Éles József, Mäger István, Pásztor János, Lulay Ádám, Pfeifer János, Horváth Ferenc, Fülöp János, Augenföld Lajos előjárósági tagok és Könyves Kálmán jegyző.

Joszt Péter elnök szép szavakkal köszönti az előjáróságot az új év első ülésén. Kéri az előjáróságot, hogy ebben az évben is iparunk ügyének támogatása mellett legyen meg az egyetértés, akkor — ugymond — helyesen és biztosan működhetünk. Ez ideig csak az ipar fejlesztésére fordítottunk figyelmet s csak azért dolgoztunk. A mult év megmutatta, hogy a társas érintkezés is nagy szüksége iparunknak, melyet ez évben meg kell honosítani. A társadalmi kapcsolatot kell a szaktársak között megteremteni, akkor minden irányban üdvösen működhet az előjáróság. Az ülést megnyitva, a jegyző felolvasta a mult ülés jegyzőkönyvét, mely Éles József és Lulay Ádám által hitelesített.

Napirend első pontjánál, az elnöki jelentéseknél az elnök szóvá teszi a közlő országgyűlési képviselőválasztásokat. Helyteleníti, hogy egyesek a testület nevével korteskednek, a testület állást nem foglalhat egy jelölt mellett sem, mert nem a politizálás a testület hivatása. Kéri az előjáróságot, hogy mindenki saját meggyőződése szerint éljen alkotmányos jogával s ne akarja senkire rá okroalni politikai meggyőződését, melyből csak ellenségeskedés származik, ami kárára van iparunknak.

Napirend 3. pontjánál Flesch Péter pénztárnok bemutatja negyedéves pénztári jelentését, melyet az előjáróság tudomásul vett.

Napirend 4. pontjánál az elnök kijelenti, hogy ez ideig mindig csak ipari kérdésekkel foglalkoztunk s nem kerestük szaktársaink között a társadalmi kapcsolatot megteremteni, melynek hiányát a legutóbbi mozgalomban nagyon is éreztük. Ezt helyre hozandó üdvösnek vélné, ha a testület egy farsangi mulatságot rendezne, melynek rendezésébe a kerületi választmány is beavattatna. Egyszerű mulatságot ohajtana rendeztetni, hogy minden szaktársnak módjában legyen feleségével megjelenni. Ezzel hiszi, hogy a társas érintkezést, a szaktársi tiszteletet és szeretetet csak előbbre vinnénk.

Többek hozzászólása után az előjáróság kimondotta, hogy a farsangi mulatságot megtartja, a rendezőségben az egész előjáróság részt vesz s azt kibővíti a kerületi választmány tagjaival.

A folyó ügyek letárgyalása után az elnök az ülést bezárta.

Eredeti ROXO borotvák és élfínomító kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatók.

Iparosok bankja.

Régi baja a kisiparosoknak, hogy a mai tul bő pénzpiac mellett is nagyon drágán jutnak kölcsönhöz, mert a nagybankok a kisiparosok váltóinak leszámítását el nem fogadva, egyedül a Korona-szövetkezetre vannak utalva, ahol bizony a nagy kezelési és mindenféle című költségek mellett méreg drága kamatot kell fizetni.

E baj orvoslására alakult a „Fővárosi Kisiparosok Banzövetkezete“, melynek élén ipartestületünk érdemes elnöke, Joszt Péter áll, mely maga is biztosíték arra, hogy a bankszövetkezet címének megfelelően, a kisiparosok érdekeit szolgálja.

A szövetkezet az alábbi ismertetést bocsátotta ki:

A „Fővárosi Kisiparosok Bankszövetkezete“ hitelt nyújt kiskereskedőknek, kisiparosoknak, hivatalnokoknak és egyéb hitelképes egyéneknek.

A szövetkezet 3—3 évig tartó évtársulatokból alakul. Három év leteltével minden egyes évtársulat felszámol és feloszlik.

Minden tag tetszés szerint egy vagy több üzletrész fizetésére kötelezheti magát és amennyiben a minden egyes üzletrész után kötelezett egy koronás heti befizetéseket teljesíti, egy üzletrész 156 korona értéket képvisel.

A „Fővárosi Kisiparosok Bankszövetkezete“ a következő téren egyedül álló előnyöket nyújtja:

Minden év végén a kölcsönvevő által üzletrészeire teljesített heti befizetéseket oly módon vesszük figyelembe, hogy a mellett, hogy a szövetkezeti tag, az évenként teljesített befizetések után a nyereségben is részesül, az évtársulat 2-ik évében a kölcsön összegnek csak $\frac{2}{3}$ része, 3-ik évében csak $\frac{1}{3}$ része után fizet kamatokat. Ezen új módozat szerint az összes kamatok és illetek — az eddigi számítással szemben — az évtársulat 3 évére elosztva, teljes 4 $\frac{0}{10}$ -al redukálódnak.

Továbbá azon eddig egyedül álló előnyt nyújtjuk, hogy a kamatokat nem egy összegben és 4 óra előre, hanem hetenkint az üzletrészre eszközlendő heti befizetéssel együtt szedjük, még pedig elosztva évenként egyenlő 52 részletre, úgy, hogy évről-évre a hetenkint befizetendő kamat is $\frac{1}{3}$ részzel kisebb lesz.

Az elmondottakból látható, hogy a „Fővárosi Kisiparosok Bankszövetkezete“ minden tekintetben a kisiparosok segélyezésének elvét szolgálja és így minden hitelkeresőnek, ki kisebb heti részletekben akarja a neki adott kölcsönt visszafizetni, ajánlatos az intézetünkbe való belépés.

Hogy kiskereskedő, kisiparos és egyéb foglalkozásu tagjainknak üzleti váltóikat is leszámíthatassuk, névre szóló 25 koronás — heti 1 koronás részletekben is fizethető — részjegyeket is bocsátottunk forgalomba. A részjegy birtokosainak váltóit a lehető legolcsóbb kamatláb mellett számíthatjuk le.

Ezen részjegyeket tőkebefektetés céljából is melegen ajánlhatjuk.

Joszt Péter s. k., elnök igazgató.

Bach Samu s. k., alelnök igazg. Wilhelm Adolf s. k., igazg. Lilienthal Jakab s. k., igazgató. Höffer Mihály ügyv. igazg. Kiss Adolf s. k., felügyelő b. Holzer Sándor felügyelő b. Forgács Mór s. k., felügyelő b. Klein Ignác felügyelő b. Laubentracht Ignác felügyelő b.

Vegyes hírek.

Vigalmi bizottság január 23-án tartott alakuló ülésén elnöknek egyhangulag Joszt Pétert választotta. Alelnököknek: Molnár Lajost, Verdes Árpádot, Reisz Antalt, Hermann Jánost, Heich Miklóst, Junger Józsefet, dr. Bauer Károlyt és Sztankovics Sándort. Jegyzőknek: Könyves Kálmánt, Kurtz Imrét, Paulik Józsefet és Bak Sándort. Pénztárnokoknak: Flesch Pétert és Kruch Pétert. Elterőröknek: Titz Gyulát, Fülöp Jánost, Ritter Mihályt, Éles Józsefet, Müller Károlyt és Schwarz Gyulát. Háznagynak Lulay Ádádot. Táncrendezőnek; Schwach Lázárt.

Eljegyzés. Zachary Sebestyén szak'ársunk eljegyezte Herczeg Rozsika kisasszonyt H.-M.-Vásárhelyről. Üdvözljük az új jegyespárt.

Mulatság. A budapesti fodrászsegédek szakegylete február hó 5-én (vasárnap) a soroksári-utcában levő »Két korona« szálló disztermében tombolával és világpostával egybekötött *jelmezestélyt* rendez. Belépti díj személyenként 1 korona.

Szerkesztői üzenetek.

V. G. Budapest. Mult számunkhoz későn érkezett. Máskor is szívesen latjuk.

A. K. szaktárs. Névtelenül beküldött cikket nem vehetünk figyelembe.

D. P. Fiume. Nono kérem! Lassan! Különben átadtuk a kiadóhivatalnak.

K. F. Budapest. Majd reá kerül a sor. A nagy maroklás rendesen kis fogás.

W. J. Budapest. Előre!

N. T. Budapest. Ha lehet kívánságának eleget tesszünk, de nem hisszük, hogy a jelen körülmények között eredménnyel.

J. D. Budapest. Mind a hogy igaz is.

B. J. Budapest. Ugy van, de Budapest nem Berlin, amint helyesen írja, sok egyéb is, nemcsak a házak hiányoznak itt. Nekünk különben csak az hiányzik.

Üzlet változások.

Üzletet nyitottak:

Schwarzenberg Izidor VII., Almássy-tér 17.

Sikli Ferencz VII., Hársfa-utca 25.

László Valér IX., Üllői-ut 59.

*Ferenczi Adolf IX., Soroksári-utca 7.

Szász János VII., Nefelejcs-utca 27.

Novák János IX., Lónyai-utca 42.

*Schmidt Albert IX., Ferenc-körut 27.

*Löwi Benedekné VIII., Röck Szilárd-utca 7.

Székány István X., Hungári-körut 287.

Üzletüket áthelyezték:

Rehák István VII., Klauzál-u. 28.

Schnur Ádám VII., Alsóerdősor-u. 36.

Szommer Pál VII., Erzsébet-körut 24.

Özv. Schvetter Rudolfné VI., Béke-u. 4.

Schiketantz Ferenc VIII., Conti-u. 29.

Guttman Ábrahám X., Gergely-u. 38.

Székány István VIII., Bezerédy-u. 3.

Manch Antal VI., Nagydiófa-u. 18.

Bermel József VII., Dohány-u. 63.

Balogh Árpád VII., Adrássy-ut 38.

Üzletüket beszüntették:

Fischler János VIII., Conti-u. 29.

Fuchs György VIII., Práter-u. 35.

Eredeti ROXO borotvák és elfinomító kövek egyedül ZAORÁL JÁNOS-nál kaphatók.

Hubacy Ferenc VI., Vörösmarty-u. 55.
 Novák Mihály VII., Bosnyák-u. 10.
 *Deim Lajos VII., Dembinszky-u. 21.
 Staubach Boldizsár IV., Zöldfa-u. 10.
 Mangol Lajos V., Váci-ut 34.
 *Horváth Józsefné VII., Garay-u. 28.
 Heic István VI., Cserei-u. 11.
 Gruics Mihály VII., Akacfa-u. 9.
 Eredt Sebestyén VII., Rózsa-u. 36.
 *Krausz Tódor VII., Rottenbiller-u 32.
 Tóth József VII., Hársfa-u. 14.
 Jablonow Illés IX., Soroksári-u. 3.
 Jovánovits Péter IX., Üllői-ut 59.
 Ertl Nándor VI., Csengeri-u. 84.

Felelős szerkesztő: *Paulik József.*

Lapszerkesztő bizottság: *Joszt Péter és Réthly Árpád.*
 Kiadja: *Nagel István könyvnyomdája Budapest,*
VII., Vörösmarty-utca 17.

Elsőrangú fodrász-üzlet

illatszerrel együtt olcsón eladó. — Ajánlatokat „Fényes jövő” alatt a kiadóhivatal továbbít.

Egy fővárosi elsőrendű

fodrász-üzlet elutazás miatt eladó. — Címet komoly vevők megtudhatják a szerkesztőségben.

Színházi parókák

Bármily nagy mennyiségben eladók és bérbeadók. Legnagyobb hajfonat raktár uri és női parókát. bandok, frisseták, betétek. Minden létező hajmunkák hajfestést legolcsóban szállít

Komáromy Antal, Budapest, Király-utca 36.



A jelenkor legerősebb, elszakíthatatlan

FODRÁSZ-KÖPENY, KABÁT és KÖTÉNYE.

Tiszta czéraszövetből, duplán varrva. Gyártja és árusítja:

Gutmann J. és Társa

kalap- és férfidivat-áruház

BUDAPEST, Kerepesi-ut 16. szám.



Titz Gyula

borbély és fodrász

Budapest, VII., Erzsébet-körut 51. szám.

Jutányos áron mindenféle hajmunkák pontos elkészítését vállalja a tisztelt szaktársaktól.



A budapesti fodrászsegédek betegsegélyző-pénztár orvosainak névjegyzéke.

Kezelő orvosok:

Pesti oldalon:

Dr. Sebők Zsigmond VI., Teréz-körut 17. sz.
Dr. Dolecsko János, VIII., Fh. Sándor-utca 28. sz.
Dr. Glass Rezső VII., Sip-utca 16. szám.
Dr. Cseley József, IX., Üllői-ut 79. szám.
Dr. Ertl Géza, VIII., József-körut 55. szám.
Dr. Fabry Ágoston Baross-uta 96.
Dr. Szinessy József, VIII., Mária-utca 20. szám.
Dr. Pollitzer Alfréd, V., Mérleg-u. szám.
Dr. Ungar Imre VI., Teréz-körut 30.
Dr. Kálmán Mór gyermekorvos, VI., Teréz-körut 37.
Dr. Varga Géza, VI., Király-utca 23. sz. Rendel d. u.

2—4-ig.

Dr. Waldmann Fülöp VIII., Aggteleki-utca 2. sz.
Dr. Fülöp Jakab Gyula, IX., Viola-utca 11. sz.

budai oldalon:

Dr. Stipanics Elek I., Krisztina-tér 7. szám.
Dr. Steiner Károly, II., Zsigmond-utca 5. szám.
Dr. Renger Lipót, III., Mókus-utca 14. szám.
Dr. Marberger Sándor, VII., Damjanich-utca 23.
Dr. Brück Béla, VI., Vörösmarty-utca 62.

Ellenőrző orvosok:

I., II., III., V. és VI. kerületek részére:

Dr. Bauer Károly, VI., Gyár-utca 43. II. em. Rendesen 2—3 óráig, ünnep és vasárnapokon 8—9 óráig;
 V., VII., VIII., IX., és X. kerületekre:

Dr. Drechsler Dezső IV., Vamház-körut 8. sz. rendel. d. u. 3—4 óráig, vásár- és ünnepnapokon reggel 8—9 óráig.

Fogorvosok:

A pesti oldalon:

Dr. Grosz Sándor, Károly-körut 7. sz.
Mezey Péter, Bécsi-utca 5. szám.
Junger József, VIII., Röck Szilárd-utca 11. szám.

A budai oldalon:

Dr. Kohn Dániel, II. ker., Fő-utca 7. szám.

Járó betegeket az ellenőrző orvosok kezelik, a megelőlt rendelési órákban díjtalanul.

Az ellenőrző orvos házhoz is hívható sürgős esetben, a kezelő orvos igen messze lakik és ha valamelyik kezelő orvos a látogatást megtagadja, vagy pedig a beteg különös kívánsága, illetve beléhelyezett bizalma esetén.

A kezelőorvosok a fekvő betegeket kezelik, ki is minden látogatásnál egy e végre a pénztár által kiadott szelvényt kap a tagtól.

A foghúzás után ellenőrzés végett az illető ellenőrző orvos urnál kell jelentkeznie a pénztári tagnak.

A foghúzást a nevezett urak egy-egy szelvény ellenében eljesítendik.

Az igazgatóság.

Dreszmann Károly

műköszörüs

Budapest, VII, Rottenbiller-utca 6/a. szám

A legjobb forrás aczélárukban valamint műköszörüs munkák elkészítésében.

Lipp Ferencz

műköszörüs mester

Budapest, IX. ker, Soroksári-utca 5. szám.

Ajánlja aczéláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó munkák pontos, jó és olcsó elkészítésére.



Első és legrégibb német
MŰ ÉS BERETVA KÖSZÖRŰLDE
JOSEF HELLER. MÜNCHEN

Rumfordstrasse 1/a.



Legnagyobb raktár legjobb saját holköszörülési
valódi angol beretvákban

Sz.	K. fill.	Sz.	K. fill.
1 Széles fekete nyéllal	2 15	13 Bengall 1/2 széles	2 15
2 1/2 széles "	2 15	15 Bengall 1/2 széles ff	3 15
3 Széles finom fekete "	2 60	43 Bengall koszorúval 3/8" sz.	3 30
4 1/3 széles "	2 60	18 Pfeifen 1/2 széles ff	3 —
6 1/3 széles ff	3 —	31 Jos. Elliots 1/2 széles	2 10
7 Széles ff lapos nyél	3 60	14 Jos. Elliots 1/2 széles ff	3 —
8 1/2 széles ff "	3 60	38 S. Pearson & Cie. 1/2 széles	2 40
9 Széles ff "	4 15	19 S. Pearson & Cie. 1/2 " ff	3 10
9 1/2 1/3 széles ff "	4 15	48 Johnson 7 csillag	2 15
11 Wie er Schaberl	3 —	34 Johnson 7 csillag ff 1/2 szél.	3 20

Köszörülési árak:

	K. fill.		K. fill.
Borotva, uj él köszörülése	— 60	Beretva, uj, vastag, homoru	1 —
» francia	— 60	Minden olló	— 40
» homoru köszörülés	— 70	» uj csavar	— 25
» vastag vagy kicsorbult homoru	— 85	» hajvágógép	1 20

Valamennyi uj beretva francia köszörüléssel is szállítatik, a régi beretvák, hajvágó ollók és hajvágó gépek köszörülése legrövidebb idő alatt és legpontosabban eszközöltetnek.

Valódi francia hajvágó ollók legfinomabb „Pierron“ jegyűek 4 kor. 15 fill.-től feljebb. Német haj és csiptető ollók, úgy mint mindennemű haj- és szakállvágó gépek.

Sárga és zöld lezuhó kövek, lezuhó szijak, valamint különféle fodrász eszközök. Teljes üzleti berendezések.

Elsőrangú mintaterem saját házában.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.



Solingeni aczélárugyár „Hyäne“

Meixner M. Főraktár: Ausztria és Magyarország részére Kolozsvár.

A t. fodrász és borbély urak részére gyártmányait a legszigorubb nagybani gyári áron szállítja.

Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.



FLASNER LAJOS

Első magyar villanyerőre berendezett borotva homoru köszörüldeje és aczél áru raktára

Budapest, VIII., József-körut 17.



Van szerencsém a tisztelt borbély és fodrász uraknak b. tudomására adni, hogy aczél áru raktáramat sokkal megnagyobbítottam, ennek folytán a legfinomabb angol borotvákat tartom raktáromom, melyek saját műhelyember lesznek köszörülve. Ára drb.-ként 2.80 fill.-tő, kezdve felfelé Haj- szakáll-vágó ollók, melyek a legfinomabb aczélból készítve és kéz által kovácsolva vannak, melyek a leghiresebb angol, francia és solingeni gyárakból vannak raktáromon.

Azon kívül raktáromon tartok mindenféle legjobb haj- és szakáll vágó gépeket, ugymint Bariquand & Marre, Juwel, Comfort, Ideál, Koh-i-nor, Atlasz és Dalila. Az említett Dalila haj- és szakállvágó gép, melynek Bariquand & Marre a gyárosa és a legutóbbi találmánya és jelenleg a legjobb és a tisztelt borbély- és fodrász uraknak legjobban ajánlom, azért, mert a Dalila gép könnyű járása által munkaközben az ember kezét nem fárasztja.

Nagy válaszlék belgai olaj fenő kövekben, úgy mint fenő szijak (gurtni), köröm csipő köröm reszelő, stb.

Minden nálam vásárolt szerszám jó minőségéért jót állok, a meg nem felelőt vissza veszem és kicserélem.

A legujabb haj- és szakáll-vágó gép köszörülő gépet kaptam, melylyel azon célt értem el, hogy ezentul a haj- és szakáll vágó gépeket olcsóbban jobban és gyorsabban tudom köszörülni.

Köszörülési árak:

Egész homoru	1.20 fill.	Hajvágó olló	50 fill
Fél homoru	1.20	Szakáll vágó olló	50
Francia	1.20	Haj vágó gép	80
Borotva uj él	— .60	Szakáll vágó gép	80

Fodrász segédek állás elnyerésre ajánltatnak, úgy helybeni valamint vidékre, tekintettel nagy ismeretségre.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

Hol nyomatja bérletjegyeit?
A „FODRÁSZ UJSÁG“
kiadóhivatalában
VII., Vörösmarty-utca 17.
mert itt a mellett, hogy lapunk kiadóhivatalát támogatom, még jelentékeny árkedvezményben is részesülök.
Készítenek itt minden
egyéb nyomtatványt is.

Zaorál János

első magyar villanyerőre berendezett borotva homoru köszörüldéje és saját készítményü aczéláru raktára

B U D A P E S T,

VIII., Baross-utca 1., Üllői-ut 4. sz.

————— Kiténtetve a párisi világkiállitáson 1900. ezüst éremmel. —————

Szenzációs árleszállítás.

Nemcsak **Amerikában** és **Párisban** lettek olcsóbbak a hajvágógépek, hanem **Zaorál Jánosnál** is és pedig

FIGYELEM

egy eredeti amerikai Bressant hajvágógép 3 mm. vágásra, volt 12 kor., most 10 kor.
 3—7 mm. vágásra, 1 fésüvel, volt 13 kor., most 11 kor.
 3—7 és 10 mm. vágásra, 2 fésüvel volt 14 kor., most 12 kor.
 Ugyanaz, szakállvágó (0-ás) 9 kor.
 Juvel hajvágógép 3 mm., volt 8 kor. 40 fill., most 6 kor. 80 fill.
 3—7 mm. vágásra, 1 fésüvel, volt 9 kor. 20 fill., most 7 kor. 40 fill.
 3—7 és 10 mm. vágásra, 2 fésüvel, volt 10 kor., most 8 kor.
 Juvel szakállvágó $\frac{1}{2}$ mm., volt 8 kor. 40 fill., most 6 kor. 60 fill.
 Kohinor hajvágógép, mely fésü nélkül $\frac{3}{4}$ mm., szakállvágó és fésüvel 5 mm. és 7 miliméterre átültethető, volt 9 kor. 20 fill.
 most 7 kor. 40 fill. Kohinor szakállvágógép, mely leg-
 rövidebbre vág (0-ás), volt 7 kor. 60 f., most 5 kor. 80 f.
 Francia hajvágógép, Bariquand & Marre Páris, 3 mm.,
 volt 6 kor. 40 fill., most 4 kor. 3 és 7 mm. vágásra, 1
 fésüvel, volt 7 kor. 20 fill., most 5 kor. 80 fill. 3, 7, és
 10 mm. vágásra, 2 fésüvel, volt 8 kor. 20 fill., most

6 kor. 80 f. Szakállvágó (0-ás), volt 5 kor. 60 f., most 4 kor. 80 f. Dalila szakállvágó (0-ás) 6 kor. Dalila hajvágó 3 mm. 6 kor. 50 f. 3—7 mm. 7 kor. 3—7 és 10 mm. 8 kor. — Továbbá értesitem t. vevőimet, hogy már megérkeztek a Roxo borotvák, keskeny 4 kor., $\frac{1}{2}$ széles 4 kor. 40 f., széles 5 kor. A Nonplus Ultra ollókat (az ugynevezett gumirádlis) különösen figyelmébe ajánlom, mint kézzel kovácsolt, legjobb aczélból, kitartó ollót, 18 cm. hosszú 3 kor. 60 f., 19 $\frac{1}{2}$ cm. 4 kor., 19 cm. 4 kor. 40 f., 20 cm. 5 kor., 21 cm. 5 kor. 60 fill. — A többi borotvákat 3 koronától feljebb szállítom.

Midőn a tisztelt vevőimet az ujonan berendezett üzletem és különféle cikkekben megnagyobbított raktáram megtekintése végett felhívom, becses jó indulatába magamat ajánlva, kiváló tisztelettel

Zaorál János.

☞ **Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók.** ☞

